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Απάντηση Πατριαρχείου Ρουμανίας σε 
“αμφιβολίες” για τις Αγιοκατατάξεις
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ενόψει των πρόσφατων αγιοκατατάξεων από το Πατριαρχείο 
Ρουμανίας, το Εθνικό Ινστιτούτο μελέτης του Ολοκαυτώματος 
στη Ρουμανία “Έλι Βίζελ” [Eli Wiesel] εξέφρασε σε ανακοίνωσή
του τη θλίψη του για την απόφαση της Συνόδου να 
αγιοκατατάξει αγίους, οι οποίοι στο παρελθόν είχαν εκφράσει 
“αντισημιτικές απόψεις”, με το Πατριαρχείο από την πλευρά 
του να απαντά με δελτίο τύπου.

Του Δημητρίου Χ. Παπαδόπουλου
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Στις 12 Ιουλίου 2024, ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ρουμανίας, η οποία προέβη στην Αγιοκατάταξη 16 νέων Αγίων. 
Μεταξύ των Αγιοκαταταχθέντων βρίσκονται οι πατέρες Ιλαρίων Felea, Ηλίας 
Lăcătușu και Δημήτριος Stăniloae, για τους οποίους εκφράζει “αμφιβολίες” το 
Ινστιτούτο Ολοκαυτώματος.

Η απάντηση του Πατριαρχείου Ρουμανίας
Το Πατριαρχείο Ρουμανίας με δελτίο Τύπου απαντά στην ανακοίνωση του 
Ινστιτούτου με βάση δυο παράγοντες. Ο πρώτος είναι η ελευθερία του να κρίνει το 
ίδιο συνολικά τον βίο του αγίου και ο δεύτερος ότι δεδομένης της πτωτικής 
κατάστασης του ανθρώπου το σφάλμα είναι εφικτό πλην όμως πάντα μένει 
ανοιχτή η δυνατότητα της μετάνοιας και της αλλαγής του ανθρώπου.

Πιο αναλυτικά το δελτίο τύπου αναφέρει ότι δεδομένης της θρησκευτικής 
ελευθερίας και της εκκλησιαστικής αυτονομίας που κατοχυρώνονται τόσο από τη 
διεθνή  όσο και από την εθνική νομοθεσία του Ρουμανικού κράτους, η Εκκλησία 
της Ρουμανίας έχει το δικαίωμα να κατατάσσει στο Αγιολόγιό της, σύμφωνα με 
δικά της κριτήρια, ορισμένα πρόσωπα τα οποία: είχαν έντιμο βίο, έδιναν ομολογία 
πίστεως μέχρι το τέλος της ζωής τους, υπήρξαν ενάρετα, είχαν πνεύμα αγάπης 
και θυσίας προς όσους είχαν ανάγκη, έδωσαν ομολογία Χριστού στις 
κομμουνιστικές φυλακές, είχαν με τη χάρη του Θεού τη δυνατότητα να κάνουν 
θαύματα, απολάμβαναν την ευλάβεια των πιστών. Με βάση τα παραπάνω η 
Εκκλησία της Ρουμανίας δήλωσε πως πραγματοποίησε ενδελεχή έρευνα για τη ζωή 
των νέων αγίων, βασισμένη σε στοιχεία και αξιόπιστες μαρτυρίες.

Το δεύτερο στοιχείο που τονίζεται στο δελτίο τύπου είναι ότι κάποιοι από τους 
Αγίους είχαν σε ορισμένες στιγμές της ζωής τους συμπεριφορές και έκαναν 
πράξεις που είναι αντίθετες με τη χριστιανική διδασκαλία. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις η Εκκλησία δηλώνει ότι λαμβάνει υπόψιν της τη μετάνοια του 
αμαρτωλού και κρίνει με βάση πώς ο εκάστοτε άνθρωπος τελείωσε τον βίο του. Η 
Αγιοκατάταξη δεν έχει σκοπό, σύμφωνα με το δελτίο τύπου, “την αγιοποίηση των 
ολισθημάτων και των πτώσεων”.

Προς επίρρωση του παραπάνω ισχυρισμού προσφέρονται τα παραδείγματα του 
Αποστόλου Παύλου, της Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας και του Προφητάνακτα 
Δαυίδ. Έτσι, η ανακοίνωση τονίζει ότι δεν εμμένει στα λάθη που έκαναν κατά τη 
διάρκεια της ζωής τους, αλλά τι τέλη είχαν.

Κλείνοντας το δελτίο τύπου, η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρουμανίας τονίζει την 



δημόσια αποστασιοποίησή της από κομματικές και ιδεολογικές δεσμεύσεις 
καλώντας κάθε άνθρωπο να μελετήσει τη ζωή των νέων Αγίων.

 

Άγιος Ιλαρίων Felea

 



Άγιος Ηλίας Lăcătușu

 



Άγιος Δημήτριος Stăniloae

 

Πληροφορίες-Φωτογραφίες: basilica.ro

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Πατριαρχείο Ρουμανίας: 16 Αγιοκατατάξεις ενέκρινε η 
Ιερά Σύνοδος
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